

# 民间收藏家展示温酒壶 如何“围炉温酒”

■ 周阳

提到“温酒”，大家脑海中就会想到温酒壶。作为旧时代的一种生活用具，温酒壶在冬天发挥极大的作用，在家温酒是莫大享受。近日，中国收藏家协会会员、江苏省扬州民间收藏家张玉顺，将收藏多年的10多只温酒壶带到扬州文昌花园社区展示，居民们边观赏边听张玉顺讲述收藏背后的故事。

## 现场探访

● 10多个温酒壶在社区展示

近日的一个下午，虽然天空不作美，下着小雨，但始终没有阻挡居民们的脚步。一批批老少居民结伴来到社区二楼展厅，欣赏一个个精心摆放好的展品。家住文昌花园小区72岁的王奶奶惊喜万分，她边欣赏边发出一声声惊叹声，“我家老爷子就爱喝酒，一到冬天温酒壶就派上用场了。”展台上有序地放着一只只不同式样、精巧别致的温酒壶，勾起了不少中老年人对往事的回忆。

记者看到，展桌上共放着10多个温酒壶。温酒壶的主人，扬州民间收藏家张玉顺介绍，这些温酒壶收藏了20多年，材质包括铜、锡、紫砂、瓷、陶、铁等6大类。

● 为买铜制温酒壶，花了一个月工资

一对铜制温酒壶对张玉顺来说意义重大，他至今还记得购买时的场景。张玉顺回忆，上世纪90年代，他在天宁寺附近的古玩市场见到一对铜制温酒壶，顿时被吸引住了。在询问了价格后，张玉顺立即掏出200多元爽快买下。当时一个月工资也就300元不到，我等于花了一个月工资得到它们。”回家后，为避免妻子责怪，张玉顺说了个善意的谎言，称花了几十元买下。

● 瓷制温酒壶，“演”过电视剧

上世纪八、九十年代，在何园工作的张玉顺常常遇到一些剧组来扬州拍电视剧。于是，他也加入到影视剧组中服务。“我还记得上世纪90年代左右，有剧组拍摄《情剑山河》，就用过我的温酒壶做道具。”

张玉顺拿出刻印着“双龙戏珠”图案、色彩鲜明的瓷制温酒壶，称当时在瘦西湖熙春台拍一个场景，道具师需要带黄颜色、色彩鲜艳的碗或者温酒壶摆放。张玉顺立刻想到了家中收藏的瓷制温酒壶，后来该温酒壶上了



提到“温酒”，大家脑海中就会想到温酒壶。作为旧时代的一种生活用具，温酒壶在冬天发挥极大的作用，在家温酒是莫大享受。

电视剧。

## 藏品展示

● 温酒壶各具特色

晚清时期：锡制酒壶常出现在普通人家。顺着张玉顺手指的方向，记者见到，靠南边的位置上放着一个灰黑色、四方形温酒壶，乍一看并不起眼，但走近一观察，这款温酒壶棱角较为分明，母壶和子壶分别配有一个壶把，便于提携。

“这是晚清时期的温酒壶，年代久远！”张玉顺说，温酒壶由锡制成，过去常出现在普通大众人家。张玉顺笑言，过去一些大户人家常用锡、铜制成的温酒壶。当然还有银质的温酒壶，一般家中有贵宾做客才拿出来招待。

解放初期：铜制温酒壶刻印精美浮雕

“这两个温酒壶做工太精致了，正好凑成一对。”就在大家惊叹之时，记者看到一对铜制六角形温酒壶，做工相当精致。六面都精心刻印着浮雕，包括老寿星、天女散花、嫦娥奔月、花仙子、龙凤呈祥、麒麟送子等精美图案。张玉顺解释，这些图案寓意深刻，有吉祥如意的意思，代表着对家人的深切祝福。

新世纪：紫砂材质温酒壶做工精美

记者还发现一款紫砂材质的温酒壶。“这是2000年以后的温酒壶！”张玉顺介绍，紫砂材质的温酒壶有着复古的风格，产地宜兴。除了温酒外，一些人家常将它放在家中做装饰、摆设用。这款温酒壶如同小圆柱形般小巧玲珑，摸在手上很是舒服。

此外，还有一对青花瓷制的温酒壶，也是新世纪后家庭常使用的物品。“这款产地是景德镇，做工也精美。”记者发现，壶身是双龙，十分形象。

● 对温酒壶的两大追问

问：何时开始有温酒器具？

答：商周时期已经出现。

从何时开始有了温酒的器具？面对老少居民的困惑，张玉顺介绍，自己曾经看过关于温酒器的记载，上面写明，早在商周时期就已经出现。汉代有了温酒樽这种酒器，配以勺，便于取酒；唐代开始出现大量的金银材质的温酒器具，造型华丽端庄；唐宋以后，温酒器以陶瓷为主流。

“古人在温酒器上费尽心思。从温酒器的搭配上就可见一斑，炉杯配套、碗壶配套、套杯相配等，而温酒器的材质，有铜、铁、锡、陶瓷等。”张玉顺说，由于“壶”与“福”音谐，温酒

壶在民间又被赋予吉祥、幸福的寓意。

问：温酒有啥好处？

答：喝热酒暖胃不易醉。

张玉顺说，天气寒冷时，喝凉酒伤身凉胃，口感不佳，于是发明了温酒器。“事实上，我们所熟知的黄酒、白酒、葡萄酒、清酒等都可以加热饮用，并且加热的温度、加热的配料、加热的方式等都有很多考究。”记者了解到，白酒加热后饮用对身体是有好处的。此外，喝热酒暖胃不易醉人，白酒加热后再喝，也更安全。

## 历史典故

“温酒斩华雄”，你听说过吗？

“温酒斩华雄”是《三国演义》中的一个经典情节。

这个典故是讲，董卓废黜少帝刘辩而立陈留王刘协为帝后，残暴不仁、擅权于朝堂。以袁绍、曹操等人组成的关东十八路诸侯共同讨伐董卓，然而前锋孙坚在进军汜水关时被华雄击败，华雄耀武扬威、不可一世，在潘凤等大将接连被华雄斩杀之时，关羽主动请缨前去战华雄。在温酒未冷却的极短时间内斩杀华雄，关羽从此名震诸侯。

# 白酒收藏的两个维度：审美与投资

■ G·R 官荣评分团队 陈发荣

不管是高档白酒，还是原酒（未经勾兑过的原浆白酒），其本质上是一种消耗品，它的投资属性是附生的——是因为供求不断变化而产生的。但是，作为中国最古老的饮品，白酒已经成为传统文化的重要载体，自古从政治、经济、军事、外交、文学，到平常百姓的日常生活，无不与酒有关。

近年来，从屡创拍卖价格新高的茅台老酒，到眼下正逐渐升温的原浆窖藏，白酒收藏成为新兴的投资方向，备受市场青睐，但是，如果只把白酒收藏看做投资的筹码，那收藏的乐趣必将淹没在资金的升水或蒸发中，价

值的混乱将导致金钱成为唯一标准。收藏首先是一项审美活动，其次因为其稀缺性而不断被后来者追求，由于供需失衡所以它将持续增值。对白酒而言，它确实具备上述属性，当前，白酒形象陷入这样的怪圈：一方面，白酒饮用健康及饮用风气备受质疑，而另一方面高端白酒收藏越来越热。尽管金融与收藏的结合是长远趋势，但是我们不应该本末倒置，过分追求投资利润，而忽略白酒文化及审美价值，对整个白酒产业来讲都是极为危险的。

那么白酒、白酒收藏的审美价值究竟何在？

文化品格：白酒，清如水而烈如火，所谓

“酒入豪肠，七分酿成了月光，余下的三分啸成剑气，秀口一吐就半个盛唐”正恰如其分的诠释了中华民族崇尚和谐又刚烈不屈的民族精神。

个人体验：古人酿新酒，或尘封地下，或窖藏洞中，新酒经时光流转，催陈老熟，终成佳酿。这个过程其实也是一个人从少时青涩，到中年不惑，晚年练达的个体经历，一壶成熟的酒，能让人瞥见过去的岁月，所谓“酒里乾坤大，壶中日月长”，白酒以其总是处于变化的化学属性与人的个体经验在时间的轨迹上重合，从而产生一连串心理效应，我想，这应该是千百年来，人们对酒总是难以割舍的一个很重要原因。

# 酒真的越陈越好吗？存放多久的酒最好喝？

■ 壶中岁月

很多人都认为，酒越陈越好，年数越久，就越值钱，从营养、风味的角度来看，真的是这样的吗？

对于我们熟悉的白酒、黄酒、葡萄酒，它们在陈放过程中，会发生哪些营养和味道的变化？这些变化真的好吗？

## ★白酒

白酒在中国历史悠久，香型众多，它是以粮食为主要原料，用大曲、小曲或麸曲及酒母等为糖化发酵剂，经蒸煮、糖化、发酵、蒸馏而制成的饮料酒。

白酒中98%的成分是乙醇和水，还含有约2%的其他约300多种成分，但几乎不含蛋白质、氨基酸、糖类、维生素等重要营养成分，其中锰虽是人体必需的微量元素，但摄入过多对人体有害，且影响酒质，国家对其有限量标准，为≤2毫克/升。

其他一些微量成分（或称风味物质、香味成分）的种类及含量与白酒生产所使用的原料、生产工艺及在贮存老熟过程发生动态变化。

白酒新酒通常带有刺激性气味，入口辛辣酸涩，口感欠佳，必须通过一段时间的陈酿（也叫老熟或陈化）后，异杂味才会消失，口感才会变得醇和绵柔，回味悠长。

关于白酒自然老熟的机理，有“缔合说”、“酯化说”、“氧化说”、“溶出说”、“挥发说”等多种学说。例如说，白酒在陈放过程中，酒中的酒精与水进行了缓慢的缔合，一定时间内，陈放的时间越长，缔合得越多，酒的烈性也就越低，越绵柔。与此同时，酒中的酯类会和有机酸起化学反应，产生多种酯类物质，酯类具有各种特殊的香气。

由于酒中的酯化反应比较缓慢，优质酒一般需要贮存三四年，甚至更长一点时间。不过，酯化反应到了一定程度就会趋向平衡，如果继续贮存，会使酒精度数降低，酒味变淡，挥发损耗也会增大。

低度白酒通常指酒精度40%(V/V)以下的产品，在存放一段时间后(通常需一年或更久，但因酒而异)，容易出现酯类物质水解，



并导致口味寡淡的问题。因此，在购买低度白酒时，最好选择两年以内的白酒产品。

如果是一些在勾兑过程中添加了香味剂的白酒，更加不能较长时间存放，否则口感会变得苦涩腻味。

此外，因为这些变化是在特定的温度、湿度等条件下进行的，普通家庭由于缺乏恒温、恒定的干燥度等保存白酒的条件，即使在储存期限内，恐怕也难以陈放出“百年佳酿”。

## ★黄酒

黄酒是以稻米、黍米等为主要原料，经加曲、酵母等糖化发酵剂酿制而成的发酵酒。

黄酒中含有一定量的发酵残余糖分、蛋白质类（主要是以氨基酸和短肽的形式存在）、矿物质（如钾、钙）等营养成分。此外，还含有有机酸、酯类、醇等成分。

与白酒老熟机理类似，黄酒老熟也会发生乙醇减少，酯类增加，以及氨基酸组成改变等，从而使老熟后的黄酒显著变香，口味变得醇和。



# 红酒投资收藏：选择有江湖地位的酒庄

对于一个投资达人来说，将存款放在银行无异于资产流失。各种投资收藏也就进入了人们的视野，同时因为红酒投资者群体人数迅速增长，红酒投资热潮迅速升温。但是，由于对红酒的了解不透彻，很多人存在一个价值误区，他们价格很高的葡萄酒才有投资收藏的意义，其实是错误的。

那么什么样的红酒适合投资收藏呢？

## 有限产量刺激供求关系

俗话说得好：物以稀为贵。投资级红酒的有限产量分散到全球市场，其中一部分已被消费，剩余产量相对稀少而倍显投资价值。由于国内红酒投资者群体的人数急剧增加，所以在一定程度上，波尔多投资级红酒的供求关系的失衡状况，使其成为了投资圣品。

## 陈年潜力代表升值空间

这个道理与第一点相近，因为时间慢慢流逝，葡萄酒在全世界也一瓶一瓶地被享用，每一款酒在装瓶时就注定了它的数量，因此时间越久，能留在世上的数量也越少。

同时，葡萄酒是个非常讲究年份的投资品，每个产区小至特定酒庄都有其所谓的经典年份（例如1978 Chateau Mouton Rothschild, 1973 Chateau Lafite Rothschild等），所谓“经典年份”不只是采收葡萄的好年份，而是在这年这个酒庄甚至这个国家发生过重大历史事件，一个有故事的产品更容易吸引人。

## 选择有江湖地位的酒庄

葡萄酒，通俗点说就是加工过的农产品、加工过的饮料。带文艺点说就是集天地人于一身的艺术品。质量的卓越不只是需要单纯好喝，你还可以喝出历史文化、庄主情怀、酿酒理念、风土特质、酒庄等级……

这些不只是对技术的要求，最重要的是历史的沉淀。因此，拥有卓越品质和名气的酒庄，葡萄酒自然会受到收藏家与投资者的青睐，其投资价值和升值空间自然不容小觑。

## 拥有红酒界公认的经典年份

葡萄酒的报价规则与市场其他商品一样，因此需要从同样价格的酒款中挑选出更具陈酿潜力和经典年份的优质葡萄酒才能得到更多的回报。

虽然我们很难得知葡萄酒市场未来的发展趋势，但是如果熟悉目前葡萄酒市场的情况，会有助于你选择投资的酒款。那些获得知名酒评家高分评价的葡萄酒往往更受欢迎，因此会有更大的升值潜力。（搜狐）



# 汾酒集团董事长李秋喜：老酒收藏的五大特点

■ 陈伟

汾酒集团董事长，被誉为中国酒业的思想家。近日，在中国酒业协会名酒收藏委员会在杏花村举办的“老酒收藏研讨会”上，李秋喜董事长系统总结了老酒收藏的五大特点，是迄今为止关于中国老酒收藏最具价值的思考，获得了与会领导和老酒收藏家们的高度赞许。

李秋喜认为：

一瓶老酒，就是一段值得回味的记忆。这个记忆具有两重性。首先，老酒本身是有故事的。某个酒庄在某个年代，在什么样的背景下，使用了什么样的酒体和包装，具有哪些鲜明的特征，产量多少，为什么停止生产、为什么稀缺等等，都构成了这瓶老酒的传奇。其次，是收藏者与此瓶老酒的故事。这瓶酒是在什么样的缘分之下，以什么方式获得的，又是由于什么原因保存至今，又由于什么原因转手等等。这些酒与人的故事，给一瓶酒增加了丰富的历史与人文内涵。特别是一些名贵老酒，陈列在家中就像一位久违的老友，是一种感情寄托和历史岁月的回顾，也是一种身份地位和一个人品味的写照，鉴赏历久的陈酒，仿佛往事历历在目，有着生活的别样情怀。

一瓶老酒，就是一段不可再生的传奇。大部分的老酒收藏，主要是70年代以后生产的产品。从70年代至今大约40年的时间里，中国酒业无论是白酒、黄酒，还是葡萄酒，都发生了巨大的变化，发展到现在，许多酒庄已经步入自动化、信息化、智能化的时代。发展越快，变化越大，值得珍藏的历史越丰富。历史可以回味，却无法再造。所以说，任何一瓶老酒，都是一段不可再生的传奇。

一瓶老酒，就是一段不断成长的生命。一瓶老酒的生命，大体可以分为五个阶段。第一个阶段，是刚刚酿造出来的新酒阶段。第二个阶段，是在各种精心营造的环境下老熟的阶段。第三个阶段，是勾调大师们赋予酒体第二次生命的阶段。第四个阶段，是酒体被装入酒瓶之后自然老熟的阶段。第五个阶段，是物质的酒把人类的精神点燃的阶段，也就是饮用阶段。我们收藏的，大部分老酒，就处于酒生命的第四个阶段，它的神奇就在于它依然是有生命的，处于不断变化之中的。

一瓶老酒，就是一片独一无二的人类匠心。在所有的食品、饮品中，只有普洱茶可以与老酒相提并论，历久弥香。但是，普洱茶是大自然赋予人类的宝贝，并不能体现出人类的智慧。老酒则不同，在中国大地上演绎着无数种酿酒人所创造的酿酒工艺，并且正在被创造着。从这个角度讲，老酒的价值是独一无二的。

一瓶老酒，就是一段值得珍藏的真情。季克良先生讲，够交情，要喝够年头的酒。老酒的价值不仅仅在于收藏，还在于饮用。一群有故事的朋友聚在一起，这时主人拿出珍藏多年的老酒，就如同捧出了自己热忱的心。开怀畅饮，其乐融融。这样的聚会，必然让交情、老酒又成为主人与客人共同的、美好的永久回忆。

一瓶老酒的以上五个特点叠加在一起，让老酒成为人类生活中不可取代的、独一无二的收藏品。每个人都有收藏老酒的需求，而需求决定市场。因此，中国人在吃饱穿暖之后，老酒收藏逐渐成为国内极具活力的新兴收藏门类，成为艺术品拍卖市场活跃的新宠。随着老酒收藏市场的不断发展，又衍生出了一系列的话题和课题。比如关于收藏市场的研究、中国酒业以及各个企业产品变迁史的研究、老酒鉴赏与鉴定、老酒拍卖、收藏家、如何妥善保存老酒等等，都是老酒收藏的热门话题。

# 老酒收藏爱好者赠1987年产“飞天平坝”

“这酒是当时的外贸出口酒，用上世纪五六十年代的的老基酒调的品质最高的一款酒，在安顺已绝迹，我捐给你们了……”

近日，在“老酒寻根”活动中，贵州省安顺市民金宝表示，愿意把他收藏的部分1987年产的飞天牌平坝酒捐给贵州名酒收藏博物馆。

为打造中国酒文化传承发扬阵地，贵州名酒收藏博物馆正筹建中国名酒收藏博物馆，并和媒体合作，在全省范围内开展“老酒寻根”巡回征集鉴别活动，目的是通过活动的开展，征集各个年代不同品牌的老酒，丰富中国名酒收藏博物馆藏品。

今年68岁的彭金宝是个老酒收藏爱好者，收藏有老茅台、习水大曲、安酒、平坝窖酒等，其中以平坝窖酒居多。近日，他特意拿了他收藏的部分1987年产的飞天牌平坝窖酒到“老酒寻根”活动现场。（顾野翼）